

30

109年4月發行

慈濟大學
第三十期校友通訊
TCU ALUMNI



榮譽報導 慈濟大學獲頒「108生命教育特色學校」

活動報導 慈大25週年「生日快樂」運動會 / 慈大傳播畢展「九零陌；序」

慈大與花蓮蔬食餐廳合作邀你「一起來吃素!!」

疫情阻隔上課 慈大遠距教學 / 慈濟大學與中山大學教研聯盟創典範

國際交流 慈大與馬國台灣教育文化協會及中學締結聯盟

泰國納黎宣大學與慈大交流 學中文也學人文

校友專區 籃球之約 慈大校友返校同賀25週年校慶 / 後中醫教育有成

校友獲花蓮縣優良醫師獎 / 醫資系校友回娘家

交流園地 堅定信念·步步踏實 / 學生的民主養成-從草食動物園BBS站談起

人社院·校狗·我

慈大第三十期校友通訊

發行單位：慈濟大學

發行人：劉怡均

總編輯：何昆益

編輯：李家萱 陳以靖
楊植馨 溫怡智

地址：花蓮市中央路三段701號

電話：(03)856-5301分機 1005

傳真：(03)856-2500

師長的話	何昆益 主任秘書	1
校園動態		2
榮譽報導		3
活動報導		5
國際交流		12
校友專區		13
交流園地		16

靜思小語集：

簡單歡喜

人生很簡單，只要轉個心
念，去除無明，生活就能歡
喜無煩惱。

證嚴上人 靜思語錄



給校友的信



親愛的校友們，大家好：

今年年初，大家開始面對新冠狀病毒的肆虐，或許有不少校友當年曾經歷過SARS的防疫過程，本次防疫規格更甚。有鑒於各國疫情持續擴散，台灣確診病例與日俱增，我校又肩負東部防疫中心大學的使命，學校步步為營，戒慎虔誠，啟動更積極的防疫措施。在校長的帶領下，設置了「新冠狀病毒專區」、「健康關懷填報系統」等，打造校園

防疫零缺口。更陸續推動了「防疫御守，保護你我」、「新冠狀病毒每日問」、「連續假期防疫錦囊」等活動，不僅能第一時間掌握目前情形，更結合教師專業將深奧難懂的醫學病理，深入淺出介紹給社會大眾，發揮安定人心的力量。

我們深信教育是安定社會的力量！每到關鍵時刻，時代考驗著我們，我們能給予社會什麼呢？我總想到狄更斯《雙城記》中對於動盪不安時局的感慨：那是最好的時代，也是最糟的時代；是智慧的年代，也是愚昧的年代。雖然災疫在我們眼前肆虐，但面對生命最基本的存在，我們並非空無一物，無所作為。

《尚書》：「唯口，出好，興戎。」意思是說，「口」能夠成就好事，但也會興起爭端戰禍。這次疫情，有從好吃野味而擴散的說法；其實不只是野味，為了滿足人類的口腹之慾，每秒有2443隻動物被殺（不含水中生物），每天有2億1千多萬生靈被宰，一年有770億多動物喪命，多麼令人膽顫心驚的數字啊！

在疫情最艱鉅的時刻，我們環顧自然，省視自我，疫情帶來大哉教育的契機，我們「仰頭向天說感恩，低頭向地求懺悔」，同心共濟弭災疫，誠心倡導「食戒」—「茹素第一、非素不可」（詳見內文：人文處「蔬食券活動」），期望蔬食護生能帶動淨化人心，祥和社會的能量，敬邀您的響應！

特別值得一提的是，今年是學校國際暨跨領域學院「國際服務產業管理學士學位學程」（<http://bmsi.tcu.edu.tw/>）第一屆招生，在此懇請校友們廣為宣傳，推薦親友子侄前來共襄盛舉。

無論畢業多久，慈大永遠是校友們的家！學校用愛守護校園，敬請校友們安心、放心！最後謹轉達校長的叮嚀～務請做好個人健康衛生管控：量體溫，勤洗手，常戴口罩，保持適當社交距離，有效隔絕病毒傳播，讓我們一起攜手平安渡過疫情！敬祝 您及親友們

吉祥如意 福慧綿延

主秘何昆益
2020.04

校園動態

榮譽事蹟

- ◎ 慈濟大學「世界綠能大學排名評比(UI Green Metric)」，世界排名躍升至146名，臺灣排名第11名。
- ◎ 慈濟大學MOOC課程榮獲教育部2019年終大賞
- ◎ 慈濟大學川愛志工隊 獲教育部108年海外和平工作團隊非「銅」小可獎肯定
- ◎ 慈濟大學劉怡均校長獲頒泰國神經科學會終身榮譽會士及傑出女科學家獎
- ◎ 慈濟大學醫學院陳宗鷹院長獲醫療奉獻獎
- ◎ 慈濟大學教育傳播學院何縉琪、李雪菱、謝美玲、許育齡四位老師，獲選教育部107年度教學實踐研究計畫之亮點計畫。
- ◎ 慈濟大學李政偉老師研究成果獲美國發明專利
- ◎ 慈濟大學醫學系易烈瑜榮獲全國大專優秀青年獎
- ◎ 慈濟大學護理系盧本婷榮獲花蓮縣大專優秀青年獎
- ◎ 慈濟大學社工系黃韻宇、人發心系林△鈺獲教育業務志願服務青學獎
- ◎ 慈濟大學傳播系楊姍燁 獲青發署感動五燈獎及影片入圍

升等教師

◎ 醫學院

分子生物技人類遺傳學系 黃舜平 教授

新任主管

陳宗鷹教授	兼任醫學院院長
黃舜平教授	兼任全球永續發展目標教研總中心主任
陳榮光助理教授	兼任全球永續發展目標教研總中心執行秘書

退休人員

醫學系泌尿學科	郭漢崇教授
醫技系	黃建華副教授
醫技系	吳文陞教授
醫技系	謝宜仁技士
總務處	余美順技士

慈濟大學獲頒「108生命教育特色學校」



「感恩創辦人證嚴上人在慈濟大學創校時，即給予一條明確的道路」108年度生命教育特色學校領獎人慈濟大學人文處劉議鍾主任說，今年適逢慈濟大學25週年校慶，慈濟大學一路走來，始終如一，這獎項也是對慈濟教育的方向肯定。

教育部108年度生命教育特色學校，今年度大專校院組共計5所學校獲獎，慈濟大學為宜花東地區唯一獲獎學校，並受邀代表獲獎學校分享。

慈濟大學，以慈悲喜捨校訓精神培育尊重生命以人為本的社會棟樑，因此慈大的生命教育在課程、活動中融合言教、身教、境教，讓師生從做中學、學中覺、覺中悟，進而實踐利他人文。最具特色的四項課程與活動包括：無語良師的大捨之愛、生命教育課程實踐利他人文、關懷生命社照護校園動物、虞慰鄉親及防救災體驗營。

校園內由校長親自帶領師生志工，上百人護送與祝福的無語良師送靈典禮，這一幕在許多人心中都是難以忘懷的。慈濟大學從民國84年開始推動大體捐贈，因著對無語良師的尊重，讓慈大在短短25年就已經有近四萬人簽署大體志願捐贈同意書，目前已有947位圓滿成為無語良師心願，而慈濟大學首創的模擬手術教學，提供海內外醫學生、甚至醫院的醫師能夠進行進階的手術學習，醫師們將在無語良師所獲得的技術與感動再回饋到病人身上，無語良師成就的不只是名醫，更是以人為本的良醫。醫學生

榮譽報導

每年更自發性的舉辦歷屆無語良師感恩音樂追思會，邀請歷屆的家屬回到慈大，透過音樂一起緬懷老師們，就有家屬分享，在慈大讓她發現原來死別可以如此別具意義。

慈濟大學規模不大，但愛心滿滿，每年辦理造血幹細胞捐贈驗血活動，不到半天的時間即有募集一百多人，到今年為止，慈濟教育志業各個學校加起來已經有4369人完成建檔，當中已經有128人完成捐贈，也就是說有128人的生命獲得了延續的希望。

生命教育不只是在人與人的互動上，與環境、動物之間的互動，也是讓我們獲得生命體悟與啟發的美善循環。慈大的學生自發性的組成了關懷生命社，與教職員生共同致力照護校園的流浪狗，成為人與狗和諧相處的友善校園。

災難不幸發生時，學校可以做什麼？去年0206花蓮地震造成房屋倒塌與人員的傷亡，當時校長帶著師生從驚慌無助的氛圍中快速的組織加入慈濟基金會虞慰鄉親的復災行動。在行動中發現，災後的關懷更應能提升至災難過程中的預警及救災措施，更能減低生命的傷亡，因此後續慈大與慈濟基金會合作舉辦了慈悲科技防救災體驗營，從營隊中學習訊息的判斷，物資的有效分配，行動餐車煮食、搭設簡易屋、架設太陽能板，深具創新創意與環保內涵的賑災設備，訓練學生成為防救災的種子及學習環境永續發展之精神。

慈濟大學校長劉怡均表示，慈大是所用愛匯聚而成的學校，感恩所有教育先進對學校的鼓勵與指導，更感恩證嚴上人指引正確的教育方向，莫忘那一念，慈濟大學一路走來，始終如一，慈大也將持續為教育努力，培育更多社會所需人才。

(文 / 圖：李家萱)



慈大25週年「生日快樂」運動會 師生同樂揮灑熱情

慈大創校25週年校慶運動會，一掃前幾天花蓮陰霾天氣，連老天也露臉祝福，師生們各個精神抖擻，為各項競賽奪取佳績，還有大四畢業班特別號召同學參加最後一年的運動會，開幕典禮上由學校師長及樂齡大學的同學們領唱「慈濟大學校歌」，緊接著進行趣味競賽、拔河比賽、田徑比賽、快閃活動等。



運動會開幕典禮首先由各院、系進場，包括慈誠懿德會，社教中心樂齡班，以及來自海外新馬地區的青少年等，今年學校增加了創意進場比賽，由台上評審評分，既刺激又有趣，各隊也卯足精神發揮創意，呈現特色。東方語文學系由同學穿上中國旗袍和日本和服表演舞蹈，象徵系上中文組和日文組兩班，加上舞獅獻瑞，贏得掌聲。260位慈懿會爸爸媽媽穿上色彩鮮豔的蔬果裝，傳達「蔬食最健康的理念」，也祝福慈濟大學生日快樂。

從慈大籌備期就參與校務工作的劉怡均校長致詞表示，很多學生可能還沒滿25歲，但現場有很多慈懿爸媽是從第一年就陪伴慈大成長的，同學可以向慈懿會、師長們或是進到校史室了解慈大的歷史，並祝福大家展現團隊精神，各項競賽奪得好成績。劉校長也和學校主管組隊參加「四平八穩」趣味競賽。

今天(11/27)運動會包括有慈大附中李玲惠校長、政治大學黃正全老師、National Youth Leadership Council執行長 DR Amy Meures、慈科大研發長林祝君、教育志業執行長辦公室簡東源主任、慈大校友會王智賢理事長等貴賓參加。



首先進行「心手相連」教職員、慈懿會和樂齡大學趣味競賽，共15隊參加，平時多是坐在辦公室的老師和同仁們，今天手牽手展現團隊默契，雖然呼拉圈偶爾卡關，但在歡笑聲中每隊都圓滿完成比賽。最令人驚訝的是平均年齡60歲以上的樂齡班還獲得第二名和第三名，樂齡班林五秀同學表示，自己沒上過大學，很珍惜和同學一起參加活動的機會，大家都很努力盡到最大表現。

活動報導



槍聲響起，最刺激的男女100公尺決賽開跑，第四跑道物治系鄭浚生一馬當先獲得第一名，今年是他連續第三年在100公尺男子組中奪冠，他也是慈大100公尺男子紀錄保持人。鄭浚生表示，平時念書念到很累時，就會到操場跑步，而每年運動會是檢測自己的機會，可惜今年沒有打破自己保持的紀錄，會繼續加油不放棄挑戰自己。

各項運動競賽分別進行著，這是創造大學回憶的地方，公衛系四年級班代楊謹華號召全班參加運動會，楊謹華表示，今年是最後一次參加，難得大家有機會可以聚在一起，全班到齊。

準備上場的選手們也是積極熱身，後中醫一年級劉同學在教室做伏地挺身，他表示伏地挺身可以馬上讓核心熱起來，而後中醫平時課業非常重，他們利用參加運動會紓解壓力。

場上激烈競賽後，許多同學熱情挽袖參加造血幹細胞驗血活動，其中每年都獲得精神總錦標的社工系橘色大隊更是多位同學熱情響應，讓運動場上的熱血延續成為幫助別人的熱血。

(文 / 圖：李家萱)



慈大傳播畢展「九零陌；序」 呈現多元社會關懷作品

「拉索埃」是什麼意思嗎？慈濟大學傳播系108年12月10日舉行第16屆傳播系畢展「九零陌；序」，花蓮縣徐榛蔚縣長特地蒞臨參加，由同學為縣長介紹每一作品，徐縣長當場考考紀錄的同學是否知道光復部落「拉索埃」原意是指乾淨的水。看到傳播系同學多元國際化的作品，徐縣長同時期待與慈大合作，善用國際生優勢幫忙花蓮一起推銷觀光。



「九零陌；序」代表著九十年代末出生的學生，從陌生的個體，在求學中相遇、學習成長，到將要踏上不同人生的路途。此次展覽展出影像類、平面類以及行銷企劃等作品，其中涵蓋藝術文化、社會、劇情、異國風情、傳承與創新等多元主題，共計 23 件作品。

畢業展開幕典禮包括花蓮縣徐榛蔚縣長、慈濟教育志業執行長王本榮、教育傳播學院何縉琪院長、傳播系師長等人與會。傳播系系主任傅維信致詞表示，105級傳播系52位同學中12位來自馬來西亞、5位來自印尼和2位來自韓國，同學的作品從花蓮原住民到馬來西亞的原住民，從台灣受刑人到馬來西亞的低收入戶關懷，從台灣刺青到韓服文化，透過鏡頭讓看到不同國度的生活和文化，祝福大家作品被看見，將來出職場後能繼續堅持自己理想。

來自馬來西亞姚淑婷、張國霖和印尼的黃玫嘉每星期五跟著慈濟關懷志工走進監獄，透過觀察與採訪，拍攝慈濟志工與花蓮監獄受刑人的互動情況，並記錄更生人出獄後展開第二人生的故事。他們主要以花蓮監獄正德進修學校的學生和工區的受刑人為主，姚淑婷同學表示，很多受刑人來自黑道背景的家庭，不認為當時是錯的，現在有正規的教育，他們有機會可以重來一次，透過報導讓大家認識他們的故事，希望社會可以認同他們，給他們改過的機會。

台灣社福移工中，印尼看護占了四分之三的比例，來台求學的印尼籍古和善同學表示，不管在公園，路上或是醫院常會遇到印尼的同鄉，希望透過不同印尼籍家庭看護的口述訪談，讓更多人了解他們來到臺灣工作背後的故事。《印－tention》中他們訪問了十位社福移工，受訪之一Lisa，16歲就離開印尼到台灣工作，當時第二個小孩才剛出生五、六個月，來台灣三年後，先生也外遇了。

活動報導

「很多照護都是用手機看著孩子長大的。」楊容舫說，他們為了改善家裡經濟來台灣照顧別人的家庭，但同時也要承擔自己家庭破裂的風險。《印-tention》希望傳達的「印尼看護帶著夢想前往台灣，我們帶著尊重貼近他們的心。」

平面類作品，橫跨人文與新住民關懷，體現同學們對社會議題的敏銳觀察力。例如：《人生階段的推力》介紹陪伴大家經歷「出生、成長、婚姻、養老、死亡」五個人生里程碑中，不可或缺的職業，包括婦產科醫師、助產士、老師、新娘秘書、律師、看護、養老院負責人和殯葬相關行業等，透過專業人士的經驗談，讓大學生們對這些「人生推手」有更進一步的認識。

在影像方面，同學們選擇關懷不同的議題，以社區紀錄片《我的鹽水阿嬤》為例，創作者回到家鄉記錄鹽水蜂炮的製作過程，以及老一輩傳統美食的烹煮方法，為自己的社區傳承寶貴的歷史記憶。行銷類作品《Típi Korea》，以時尚雜誌與影片的宣傳方式，向年輕人推廣傳統韓服的文化歷史意涵，讓傳統韓服的消費市場，拓展到年輕一族群。

每一作品都是長期蹲點，才能有如此精采的作品呈現，洪偉翔和林松泉騎車來回光復「拉索埃」數不清的次數，作品「招手」希望把部落年輕人「招」回來，讓他們願意返鄉，回來參與部落的事務。洪偉翔表示，當初只是為了想為自己花蓮生活留下不一樣的記憶，沒想到卻多了一群部落朋友。

「九零陌；序」畢業展還有更多精采的作品，包括新城鄉的故事、嬖寶、霸凌、環保等共23組作品，12月10日至13日在花蓮慈濟大學大愛樓北面大廳舉行。

(文 / 圖：李家萱)



慈大與花蓮蔬食餐廳合作邀你「一起來吃素!!」

「一起來吃素!!」慈濟大學與花蓮蔬食餐廳合作，推出《蔬食go easy祝福券》，只要持券到指定餐廳用餐一餐抵30元，鼓勵外食的師生選擇蔬食餐廳，為災疫祈福，領券(3/11日)第一天已經在同學間好事相傳，下課時大家邀約一起參與活動，有同學表示，這次新冠肺炎真的很嚴重，能多吃素就吃素，不要傷害更多的動物。COVID-19(簡稱新冠肺炎)傳播速度迅速，目前已有二百多個國家受到影響，



逾四千多人死亡，而這源頭是來自人類的口慾，抓捕殺害野生動物食用。新冠肺炎造成各國搶口罩、搶糧食、封城、人與人之間不信任等，《蔬食go easy祝福券》一張30元的蔬食餐卷由慈大人文處發起，受到慈大師生，志業體同仁響應贊助，其中還有證嚴上人、精舍師父等的愛心，希望推廣蔬食，用善、用愛一起度過這波嚴峻的疫情。

慈大人文處一家一家拜訪花蓮蔬食餐廳，一開始以學生騎腳踏車可以到的餐廳為主，但有愈來愈多蔬食餐廳知道這活動後主動表示希望加入，甚至還有的店家直接贊助助素餐券，或是相對提出優惠活動，希望用實際行動來改變這個世界。「我願蔬食一百餐，為災疫祈福!」後中醫學系許芄瑄同學表示，平時只有吃素的同學邀請才會去蔬食店，但透過這次活動，她會願意自己外食時嘗試更多的蔬食，她也許下蔬食一百餐的心願，許芄瑄同學並在下課時邀約20幾位同學響應。

來自南非的扎瑪同學表示，和同學之間有一個期待，希望能慢慢全蔬食，現在大概一星期會吃三、四天的蔬食，知道學校有這活動覺得很有意義，一方面是為災疫祈福，另一方面對他們學生來說，可以很實際的幫助他們更容易吃素。

媒體中心張鈞硯同仁已經吃素兩年了，他覺得吃素後身體愈來愈好，所以邀約同事一起來領券蔬食。還有吃素多年來自馬來西亞的張文亮同學，平時主要以學餐為主，他很開心的領券表示，終於有機會可以到外面餐廳試試其他台灣的素食，將會邀請同學一起體驗吃素的美好。慈大也到精舍、慈中、慈科大、靜思堂、慈院等推廣《蔬食go easy祝福券》，搭配各單位的蔬食活動反應都很熱烈。

餐券贊助截止日慈大共募得2萬張餐卷，一人限領3張，餐券使用時間到五月底，人文處劉議鍾主任感恩所有贊助的人，一餐一生命，希望廣邀更多人一起來吃素，持續到花蓮各機關學校推廣素食，希望大家一起用愛祈福，以善的效應共弭災難。

(文：王碧霞 / 圖：李家萱)



活動報導

疫情阻隔上課 慈大遠距教學中港澳學生一個都不能少

「曉穎，你不能過來，就讓我們透過網路到香港一起上課。」慈大護理系江錦玲老師與在香港的曹曉穎同學視訊，在同學沒辦法回台灣前，「內外科護理學」每周上課將利用手機以FB私密社團直播，班上7位同學自願輪流協助錄影。慈大還有15位中港澳生和曉穎同樣的處境，學校啟動安心就學方案，依課程內容和老師需求，進行同步或非同步遠距教學，讓同學學習不停歇。



開學前，慈大數位教學組與中港澳不同地區的同学測試，了解同學所在地的網路品質，以及可使用軟體，例如一般常用的fb，line中國地區無法使用，必須利用wechat等，更舉辦說明會，邀請老師一起來學習。教資中心劉哲文主任表示，希望降低疫情對同學上課的影響，大家都以為線上教學門檻很高，其實只要一台手機就可以，劉哲文主任並親自示範如何在PPT裡錄音，提供給老師參考。

上課前護理系江錦玲老師將影片連結、PPT等掛上網讓同學可以事先預習外，並用fb的模式與在香港的曉穎同學連線，江錦玲老師說：「一個學生都不少，希望曉穎每周都能固定和大家上課。」護理系三年級曹曉穎同學表示，感謝學校的安排，照顧到回不來的學生，一星期才出門一兩次而已，但因為有線上教學，就好像和同學在台灣上課。生科系「有機化學」任課老師許豪仁知道有陸生無法回來後，參加數位教學組的說明會，了解如何幫助學生。在上課前兩天，與同學約測試，確保手機以及網路沒有問題。

家住在福建的生科系一年級鄭琪萱同學表示，這幾天已經可以外出活動了，但還是很渴望能回到規律的生活，現在終於等到開學，大一有很多必修課，學校這邊一直與她聯繫，協助她選課並安排遠距教學，感謝老師的用心，也希望這波疫情趕快結束，大家一起加油，恢復原來的生活。

網路無遠弗屆用對地方就可以傳播正確的知識，病毒阻隔了學生就讀，但天空是順暢的，也有老師用ZOOM進行視訊，不論同學在哪都可以同步面對面討論。

慈大數位教學組每天下午進行固定的數位諮詢排班，針對不同老師的教學需求給予合適的數位工具建議，不僅努力於數位融入教學的協助，建置防疫學習不打烊專區(<https://reurl.cc/M7YRbp>)，同時亦推出多門線上課程（開課網址：<https://reurl.cc/4gZ4N2>）讓同學們的學習不因病毒停下腳步。

(文/圖：李家萱)

慈濟大學與中山大學教研聯盟創典範



慈濟大學學研交流持續與各校展開學術交流合作，繼與海外美國安德魯大學、英國Middlesex University、泰國瑪西竇、納里萱大學簽訂MOU後，3月25日慈濟大學劉怡均校長與中山大學鄭英耀校長，代表雙方簽訂學術合作協議。

慈濟大學劉怡均校長此行除了簽訂學術合作協議外，並受邀為中山大學各學院院長與行政主管進行「從西子灣到太平洋－談大學影響力」演講，分享慈濟大學榮獲泰晤士世界大學影響力全球第67、亞洲第10、全國第1的經驗，慈濟大學劉怡均校長說：「慈濟大學創校迄今剛滿25年，這25年來，慈濟大學之所以能夠榮獲這個殊榮，最重要的關鍵是早在30年前，慈濟推動教育志業時，創辦人一證嚴上人已經把大學教育的理想安置在學校發展的藍圖當中，歷屆校長皆能秉持著一證嚴上人對於大學教育的理念來治理學校，這些都正好符合現今聯合國永續發展的指標SDGs。」

慈濟大學與中山大學都是背山面海，都同樣有著朝向海外發展與積極佈局國際的拓展力與移動力，中山大學鄭英耀校長表示：「中山大學與慈濟大學簽訂學術合作協議，將致力培育相關領域之科研人才，提供兩校學生互修課程的機會，透過教師端與學生端的交流，期待為花東與南台灣的醫學研究盡一份心力。」

透過學術合作協議簽訂，期待二校未來在學術研究層面的合作有更深入的發展，本次協議就課程互選、學院互補、海外服務志工團隊以及生醫科學研究合作等方面進行實質化的討論，攜手共創台灣高教的教學研究聯盟新典範。

(文：何昆益/圖：中山大學提供)

國際交流

慈大與馬國台灣教育文化協會及中學締結聯盟

馬來西亞台灣教育文化協會與中學校長團一行17人，在馬來西亞臺灣教育文化協會馬秋南會長帶領下4日至慈濟大學參訪交流。慈濟大學並與馬來西亞台灣教育文化協會及馬來西亞11所中學締結策略聯盟。

慈濟大學此次簽訂策略聯盟學校包括：馬來西亞臺灣教育文化協會、雪蘭莪州巴生中華獨立中學、馬來西亞馬六甲公教國民型華文中學、雪蘭莪州適耕莊育群國民型華文中學、柔佛州昔華國民型華文中學、檳城州北海鍾靈國民型華文中學、檳城州威南華都國民中學、柔佛州麻坡中化獨立中學、霹靂州美羅中華國民型華文中學、檳城州恒毅國民型華文中學、彭亨州中竟國民型華文中學、檳城州威南日新國民型華文中學。

(文：慈濟大學秘書室／攝影：李旻佑、許榮輝)



泰國納黎宣大學與慈大交流 學中文也學人文

透過教育部新南向計畫假日學校補助，泰國納黎宣大學(Naresuan University)各學院的主管與行政人員共40人，1月8日至1月17日至慈濟大學華語中心參加「華語人文營」。此行的目的除了學華語之外，也希望能將慈濟的志工精神帶回納黎宣大學。因此慈大華語中心客製化針對納黎萱大學的需求，設計富含慈濟人文精神的課程。

泰國納黎宣大學成立於1990年，位於泰國北部的綜合性公立大學，學校排名於泰國前10名，有16個學院。慈濟大學與納黎宣大學多年來維持姊妹校的關係，而且交流非常密切。慈濟大學劉怡均校長親自出席參與開營典禮，展現雙方深厚情誼，代表學校歡迎這群遠道而來的貴賓們。

納黎萱大學醫學院顧問陳柱江教授是促成此行最大的推手，他認為慈濟的志工精神

對於納黎宣大學的行政有良好的影響，這次他專程從泰國陪伴營隊，並親自解說無語良師課程的意義和導覽靜思堂，目的是為了讓法入心，加深學員對於慈濟的認識。

(文：曹慧如/圖：華語中心)



籃球之約 慈大校友返校同賀25週年校慶

校慶活動，就是要熱熱鬧鬧的，慈濟大學11/30、12/1日舉辦「大愛盃」校友暨志業體籃球錦標賽，讓師生再次回味畢業學長姐們在球場上的英姿及球場上奮戰不懈的態度，以健康、熱血方式歡慶慈濟大學25週年校慶。



今年的比賽共有20隊報名，17隊男子球隊，3隊女子球隊，隊伍涵蓋慈濟大學、慈濟中小學、醫療志業、校友及在校生等，324人相約回到慈濟大學，共同慶賀慈濟教育三十週年，慈大二十五歲生日快樂。開幕典禮時，慈濟大學謝坤叡學務長代表學校歡迎校友們回家，謝學務長表示走進體育館，有許多校友主動的向他打招呼，讓他備感溫馨。對於這個已經辦理第八屆的校友活動，很佩服校友們都願意排除萬難的攜家帶眷回到學校，大家都說花蓮的土會黏人，但真正凝聚大家的，是我們對慈濟大學所共有的認同感。

緊張刺激的比賽也在謝坤叡學務長開球後正式展開。慈濟大學校友遍及海內外，慈濟大學籃球隊或許不是很頂尖，但籃球卻是很多學生共同的回憶，這次有遠從泰國、印尼、馬來西亞回來校友，也有在澎湖、蘭嶼服務的離島醫師，更難能可貴的，連慈濟醫學院創校第一屆的醫師，都特地排假從大林趕回花蓮參與賽事。主辦此次活動的慈濟大學課器組徐志杰組長表示，透過體育活動，更能夠凝聚彼此對學校的向心力，看到這麼多校友專程從海外及台灣各地返校參與，真的很開心。

回憶，總是要在親身參與後才能深深的刻印在我們的生命中，參與的人員都是因為「慈濟大學」而相識，更希望能因為「大愛盃」籃球賽讓大家有更多的交集與回憶。兩天的比賽雖然也有爭議、傷兵更是不少，感恩慈濟家人的包容，再次成就這個屬於「慈濟大學校友」的籃球賽事。而108學年度「大愛盃」校友暨志業體籃球賽在醫學系校友與生命科學系校友兩隊進行冠軍戰之後，也畫下了完美的句點。本屆賽事的名次，男子組：冠軍醫學校友B隊、亞軍生科校友、季軍慈大附中教聯隊、殿軍醫學校友A隊；女子組：冠軍慈濟大學女籃校友隊、亞軍慈濟科技大學女籃、季軍慈濟大學女籃。

(文：徐志杰/圖：慈大學務處課器組)



校友專區

慈大後中醫教育有成 呂秉勳醫師返校授課

學士後中醫學系邀請目前任職於臺北慈濟醫院中醫部，也是慈大後中醫學系第一屆系友的呂秉勳博士返校分享「中醫臨床與研究經驗分享」，呂醫師從學生時代受袍時從上人手中接過念珠與針灸包時的悸動談起，豐富精彩的分享內容讓學弟妹們受益良多，對於學長表現紛紛豎起大拇指說“讚”，呂醫師自本學期開始也獲聘為慈大兼任助理教授，擔任「中醫方劑學」及「醫學生涯」二門課程之協同授課教師。

呂醫師在轉換跑道前，已取得清華大學化學博士學位，從事藥物開發、研究及設計，因為想第一線膚慰病人，於是報考學士後中醫學系，也如願成為慈大後中醫學系第一屆的學生。畢業後至臺北慈濟醫院中醫部任職，慈大人文涵養讓他成為一位視病猶親的醫師，呂醫師分享他個人在臨床遇到的真實案例，他說「從病人的眼中，我看到了無奈與無助，當下我下定決心，我一定要研究這個疾病，設法幫助他們，但是我做得到嗎？」，事實證明有願就有力，呂醫師真的幫患者揮別了多年的搔癢不適的痛苦。

呂醫師在教學及研究上的卓越表現，也讓他獲得2019 台北慈濟醫院年度特殊貢獻醫師及台北慈濟醫院優良教師的殊榮。就讀慈大時，讓他有機會了解慈濟，善的種子也在心中萌芽，呂醫師把握機會參與義診、海外醫療的活動，增廣見聞從中去學習，並積極投入偏鄉醫療與義診，並於去年順利完成慈誠培訓。

學士後中醫學系蘇昶翰同學表示：「呂學長從化學博士轉換跑道成為中醫師、老師歷程，傑出的表現都是我們的表率，在學長分享方劑的同時，並不急著直接教授方子的內容，而是給我們整體開方的概念，建立起完善的思維再進行教學，除此之外，分享學習中，也確實了解到在醫院裡醫師所需要的特質，需要對研究如何更加幫助病人有相當的熱誠，確實令人感動！」劉信裕同學也表示：「這同時也是向我們這些在學的學弟妹們展示在慈濟後中醫五年的栽培下，每個人都是有能力的能成為一名傑出的中醫師。」蔡旻錡同學則表示：「學長的分享，帶給我們學弟妹們許多中醫學習相關的資源，對我們在學習中醫之路上有極大的幫助。」

學士後中醫學系林宜信主任表示，自創系以來，秉持著以父母心對待學生，陪伴同學們教學相長，呂秉勳醫師今年獲聘為慈大兼任助理教授，身為師長感到十分欣慰。無限感恩眾多師長及同仁們的無私付出共同培育，期待有更多優秀校友共同擦亮慈大品牌。

(文：王碧霞、林宜信 / 圖：林宜信、呂秉勳提供)



校友獲花蓮縣優良醫師獎

恭賀校友獲得花蓮縣優良醫師的表揚

花蓮慈院血液腫瘤科病房主任朱崧肇（醫學系83級 & 醫科博95級）

花蓮慈院外科部主任張睿智（醫學系84級）

花蓮慈院復健醫學部復健醫學科醫師洪裕洲（醫學系84級 & 醫科博104級）

門諾醫院醫學影像科醫師邱振輝（醫學系85級 & 醫資碩97級）



醫資系系友回娘家活動（109.03.21）

醫學資訊學系原訂109年3月21日於慈濟大學舉辦系友分享活動，因肺炎疫情下，考量科技業學長姊於公司不免接觸外國客戶或從國外回來的同仁，會長順時鐘採用線上直播頻道分享追蹤共襄盛舉。

為了讓在校生了解畢業後出路以及畢業後的生活，系友會邀請了14位目前還擔任工程師的學長姐以及已經離開業界的學長姐，用聊天的形式讓大家了解出社會後的生活，當日透過視訊聊天參加的系友師長共計74人，希望系友們於疫情中平安，盼來年於母校開心同聚。



如果問我在大學的回憶中，值得回味的是甚麼？我想除了佔據多數時光的服務性社團經驗外，第二大概就是那身的好山好水大自然的熱血青春。

還記得大一時被同學邀約加入了登山社，就被邀約攀登七彩湖，還記得當時從花蓮縣萬榮開始，攀過幾個山頭到南投縣的七彩湖，清晨的七彩湖令人著迷，就這樣當時迷上了登山。大二擔任登山社幹部，舉辦攀登合歡山主峰、大同大禮登山、帶領社員騎腳踏車到清水斷崖露營、甚至上綠水合流露營歡慶跨年倒數，本以為這些僅止於

大學時代的熱血之舉，當步入職場後應該不會再有，想不到因一個決策，一份堅持、一份教育的心，開啟了帶來自中國大陸、新加坡、馬來西亞、香港、台灣等國的企業家從南投霧社攀過武嶺，在中橫公路上徒步108公里的四天三夜公益徒步挑戰之旅。

對公司和我而言，這是個需從無到有的活動，我們不想只是走路，而是希望能達到內在能量提升，秉持「遇見自己、看見團隊、公益服務」的理念，「奮起、超越、堅持、蛻變」、「你看過的風景，是我們走過的路」、「走過中橫，無所不能」，一句句的口號不斷被創出，並陪伴著想挑戰的企業家不斷往前邁進。當然過程中要處理的狀況也不少，尤其當學員身心俱疲時、面對高漲的情緒，平靜真誠的應對，盡力成就的信念，化解種種困難，讓學員順利完成挑戰，而許多感人的故事也因此產生。

記得有位男學員較福泰，體重100公斤以上，長時間的徒步對他的膝蓋和腳底是沉重的負擔，但意志力的堅定讓他克服身體的不適，當最後一天他終於成功走回終點時，全場替他歡呼，他分享：「在這條路上，常常喘到無法說話，我看著腳步把我目前的人生重想了一次，創業的過程也想了一回，更深刻體會到苦不會永久，堅持走過就會改變，感謝同隊夥伴的鼓勵和陪走，不然早就放棄了。」

目前參加最小的是母子檔，小孩子才7歲，她們總是走在最後，但每天都會在時間截止前抵達。母親在分享時說：「好幾次我看孩子很辛苦，心想為何要讓孩子來受這苦，有次自己也走到累了，她跟孩子說，我們要不要上保母車回去？」孩子說：「媽媽，我們不是說好要堅持到底嗎？我們可以休息，但不能放棄，不然換我講笑話給你聽，我們繼續往前走」。於是孩子牽著媽媽的手，一路走回終點。孩子單純的心及對信念的堅持，反倒成就了媽媽完成挑戰。



團隊中還有一群志工，這些人都是曾經參與中橫徒步的學員，也都還在上班或者是某企業的主管，但都自費自假來當志工，為了就是幫助更多人挑戰自我，發現更強大的自己，尋找生命的感動，而志工團只要開招，幾乎兩天就滿團，曾有位志工跟我分享：「我喜歡來這，在中橫的大自然是個享受，陪伴一群有目標、積極的團隊往前，我內心也得到滿滿的鼓舞。」

能給人正能量是件幸福的事，我很感謝當時在大學時曾參與的服務及相關社團活動，所累積的經驗都成為現今職場上的資糧，人生沒有白走的路，只要步步踏實，秉持「對的事，做就對了」的信念，努力發揮所學，珍惜每段緣分真誠付出，終能共譜一段段充滿感動與幸福的生命故事。

(文：醫技系86級校友 萬昌鑫)



學生的民主養成-從草食動物園BBS站談起

BBS站算是民國八零年代很興盛的網路交流平台，當時國內的網路環境並沒有那麼發達，可能很少人知道，慈濟醫學院曾經創立了一個由學生自治的BBS校站「草食動物園」，民國八十四年成立時，還曾是國內百大校站之一。

民國八十三年，在電算中心黃兆民組長、楊志賢工程師的支持與指導下，第一屆的我們利用當時校內唯一的撥接網路（當時還沒有TANET固接網路，後來才申請專線網路的），到全國各大BBS站蒐集包括站務管理的相關資訊；因此，在籌備期間有兩件關鍵事情要決定「站名」、「站規」。

當時籌備團隊中，江國賢（醫學系）就提議以投票的方式票選，在好幾個選項中，國賢提議的「草食動物園」獲得大多數人的青睞，主要原因在於：校方推動校園內茹素、餐廳只提供素食，就以「草食」開頭，其次是當時精舍和很多會眾都很關心醫學院的成立和運作，每周都會有全臺各地的會眾隨著慈濟列車抵達花蓮，並到校園參觀，隨著會眾的增加，各班級都把門關上，避免影響上課，但會眾們利用門上的小窗觀察我們上課情形的動作，讓人覺得我們就像動物園裡的動物們被參觀著，因而使用「動物園」這個名詞，並組成「草食動物園」這個站名。

交流園地

至於站規的部份，因為老師們轉達李明亮校長的要求，需先有校方審查的管理規則，才能正式開放BBS站讓同學們註冊及運作，因此，我們多方蒐集資料後，希望能擬定一份盡可能周全的站規。

在籌備的那段時間裡，剛好發生某國立大學校方利用管理權限找出匿名批評學校的學生真實身份，並給予記過處分，這件事情帶給我們很大的震撼，深怕我們成立後也會有類似的情形發生，於是我們在特別在站規中明定「只有慈濟醫學院在學學生可以擔任站長群成員」，最大限度的為了避免校方直接利用權限查出使用者的身份，但為了避免學校認為我們太過自由，我們也明定了「只要檢調單位要求，或是校方正式公文調閱，站長群必須配合調查、提供使用者的基本資料。」

說真的，當時這樣的規定可以說是極大的挑戰校方的管理權限，但我們記得李明亮校長多次強調，希望學生在學校能學到自主管理與民主，因此，我們還是試著爭取學生的管理權，並戰戰兢兢的先把書面資料送陳校長室，然後再約時間向李明亮校長說明。沒想到，我



們把站規的重點報告完，李校長親切而平淡的說：「我覺得站規寫得不錯，相信你們可以把這個BBS站管好的，後續就請洪素貞主秘指導就好，不需要特別找校長裁示。」

儘管這個BBS站還是得定期向校方的電腦圖書管理委員會報告，並接受校方的督導，但就BBS站的管理部份，校方其實沒有介入太多；印象中，曾有某校學生匿名到草食動物園抱怨宿舍管理的議題，因此，該校校方人員曾致電給當時電算中心黃兆民組長，要求提供該名使用者的真實身份，但有著前述站規的保護，站長群也從未收到檢調單位或是該校的調閱公文，自然也沒有調查過該名使用者的資料，校方也沒有過問這件事情，這讓當時站長群明確感受到校方對學生自主管理的尊重。

(文：公衛系83級校友 唐昌澤)

人社院·校狗·我

時光飛逝，日月如梭，距離第一次來到慈大，已有10年。記得當年我在父母的鼓勵與支持下，離開從小熟悉的吉隆坡，遠赴花蓮慈大求學。與人社院初次相遇，只見銀樓環抱綠地，草皮上躺著幾座巨石，聽說自創院以來，它們就已經在那裡。草地四面都是走廊，走廊上常有幾隻大狗徘徊，有時候是一群奔放的野狗，有時候是幾隻乖巧的校狗。



校狗當中有兩隻待的最久的，它們的名字叫乳牛和小黃。當然，這是我知道的名字，因為不同的系所，會給他們取不同的名字。乳牛的毛色是白底黑斑，兩隻下垂的耳朵，成熟穩重的眼神，若再加上一雙角就真的很像牛了！當時聽說如果被其他狗攻擊，必須大聲喊乳牛的名字，狗就不敢繼續攻擊了，因為當時乳牛是狗老大！小黃是乳牛的同伴，是一只褐黃色的狗，只要有乳牛的地方就有小黃。我對小黃沒什麼好感，因為它總是無緣無故對人狂吠，卻不敢離開乳牛半步，與其說它是狗，我更覺得它像只狐狸！

大二、大三的時候，學校裡常有一只小母狗，它的名字叫斑比（這也是東語系的同學這樣叫它），一身黃色的皮毛，加上兩隻長長的耳朵，其中一隻耳朵有個缺角，兩隻眼睛透露著無辜單純的神情，遠遠看去真的很像小鹿斑比。斑比是我最喜歡的狗，我每次看到它都會叫它的名字，跟它打個招呼，它也總是呆呆地看著我。有一天我聽到斑比淒厲的叫聲，有一隻白色的公狗正在女宿門口欺負它，我很想幫它但我很怕狗，所以只好躲回宿舍裡。後來學校為了保護斑比，把它鎖在一個籠子裡，白色的公狗仍常在附近徘徊，不久之後人社院就看不到斑比的蹤影，那時我想應該是校方把它帶走了。

過了一、兩年，斑比再次出現在女宿門口，它靜靜的臥在木桌旁，我一如往常地叫它斑比，當時幾乎沒有人認得它了，或者說認得它的同學都畢業了。那時，斑比雙眼裡充滿著滄桑和悲哀，已不再有天真無辜的感覺，我想那些年斑比都經歷了甚麼？我記得那年冬天很冷，斑比渾身顫抖，我本想拿浴巾給它，但我把心一橫就走了。過了一天我後悔了，學校四周都找不到斑比的蹤影，我想它應該還會回來，所以一直在等待它，我打算拿浴巾給它蓋，但我一直等到碩士畢業，都再也沒有見到斑比……

目前最夯的狗非阿穉莫屬，相信人社院的同學對它不陌生，也許在人類眼中，阿穉長的並不好看，黑褐相間的毛髮，還有凶巴巴的眼神。碩士班的時候，阿穉逐漸取代乳牛成為狗老大，只要有野狗進入人社院，阿穉會毫不猶豫地把它趕出去。身為人社院的老人，我曾被八只野狗攻擊，對阿穉守護人社院的舉動，感到非常欣賞和感激。最近返校發現阿穉身邊多了隻小黑狗，不曾想特立獨行的它，竟然會有如此可愛的同伴，希望它們可以繼續守護人社院的同學！（文：東語系99級&東語碩104級校友 陳慧敏）

捐款資訊

用您的愛心，成就教育百年！

支持慈大 散播大愛的種子！

慈濟大學自創校以來即以專業培育與人文教育並重，慈大的教育不僅是功能學習，更是啟發良能；不只是傳承知識，更重要的是啟迪智慧，轉識成智。

慈大的信念不只是寫在校訓上，更是表現在長期實踐的成果中；鏤刻在磐石的校訓歷經物換

星移，也許會有斑駁滄桑，但是信念的光輝，總是透由實踐校訓的那鼓靜謐力量而顯得更加璀璨。

教育是成長慧命的搖籃，邀請您一起捐贈助學，深耕教育菩提林，涓滴感恩。



慈濟大學捐款網站

<http://donation.tcu.edu.tw/>



慈大粉絲專頁

歡迎加入Facebook慈大粉絲專頁
持續關心慈大資訊

慈濟大學粉絲專頁網址

<https://www.facebook.com/TCUfansPage>



慈大 Line 官方帳號

歡迎加入Line@官方帳號
追蹤最新消息

慈濟大學LINE群組



入會資訊

親愛的校友，您好：

時光飛逝，歲月如梭!!轉眼間慈大已培育出10,172位校友，不管您已經離開校園1年、10年，甚至是20年，回想起大學時青澀的時光，這些點滴是您我同為慈大校友最貼近的記憶。

慈大校友會就是要來找尋慈大校友拼湊出最大的校友拼圖，匯集校友的力量，共同為慈大校友服務，同時凝聚對母校的向心力，從中相互分享與成長，並提供在校學弟學妹經驗傳承；就像一座橋樑，串起校友之間與學弟學妹，也串起母校與校友間的情誼，歡迎您加入校友會的行列，有您的加入能讓校友會更加茁壯!!

如您有意了解或參與，可掃描右下方連結說明以及下載入會申請書，以Email或傳真寄至聯絡人。

～誠摯地邀請您加入慈濟大學校友會～

慈濟大學校友會 敬邀

*新加入之會員說明：

- 1.填寫入會申請書
- 2.個人會員：繳納入會費500元整 (應屆畢業生免繳納)，以及常年會費 500元整或永久會員1萬元整
- 3.團體會員：繳納入會費1,000元整，以及常年會費1,000元整

*已入會之會員說明：

- 1.個人會員：常年會費500元整
- 2.團體會員：常年會費1,000元整

*完成繳款後請與我們告知，將會與您聯繫做確認，感恩您!!

聯絡人：溫怡智 03-8565301分機1005

傳真：03-8562500

Email：stacey@mail.tcu.edu.tw

繳費方式	匯款資料	注意事項
郵局劃撥帳號	戶名：中華民國慈濟大學校友會王智賢 劃撥帳號：06708899	請正確填寫劃撥單上寄款人資料，方便核對款項及收據寄發。
郵局無摺存款	戶名：中華民國慈濟大學校友會王智賢 郵局帳號：00911420144330	1.無摺存款單為二聯式，郵局留存聯為存款單，儲戶收執聯為存款明細，請妥善保存。 2.存款後，請傳真或Email通知聯絡人下列資料，以便核對帳目及寄發收據。 (1)儲戶收執聯 (2)存入金額 (3)您的姓名、電話及地址 收到您通知後，將會以電話或電子郵件與您進行確認。
金融卡ATM轉帳	【花蓮二信】 銀行代碼：216-0016 戶名：中華民國慈濟大學校友會 花蓮二信帳號：01000100093094	ATM轉帳完成後，請以Email或電話通知聯絡人下列資料，以便核對帳目及寄發收據。 (1)轉帳日期 (2)轉帳金額 (3)您的金融卡帳號末5碼 (4)您的姓名、電話及地址 收到您的通知後，將會以電話或Email與您進行確認。
	【郵局】 銀行代碼：700 戶名：中華民國慈濟大學校友會王智賢 郵局帳號：00911420144330	



校友服務小叮嚀

- 為珍惜資源減少紙類的使用，校友若有留存電子信箱將採電子郵件方式寄送刊物，若您需要紙本請來信告知。
- 校友通訊，歡迎校友們投稿，不管是您的生活故事、工作感想、結婚生子、獲獎...不限，資料請寄慈大秘書室或mail至 stacey@mail.tcu.edu.tw
- 校友可於線上更新基本資料，若資料有變動時請記得上網更新。



慈大校友服務網：
<http://www.alumni.tcu.edu.tw>
連絡電話：03-8565301 分機 1005